

және шетел валютасындағы ақша қаражаттарын қайтармау қылмысының тамырын тереңге жайғанын байқатады.

Кеден органдарының валюталық бақылауды жүзеге асыру саласында қажетті білімдері, тәжірибелері, дағдылары бар, дегенмен валюталық түсімдердің аударылмауымен байланысты қылмыстарды тергеу уәкілеттігін иемденбеген. Қаржы полициясы органдары кеден заңнамаларын бұзуға байланысты қылмыстарды ашу мен тергеуде белгілі бір қиындықтарға жолығады. Аталған мәселені шешу үшін қылмыстың механизмін анықтау қажет, осылайша тергеу әрекеттері жүргізіледі.

Валюталық түсімдерді шетелден қайтармау қылмысын тергеу тиімділігін арттыру үшін, валюталық заңнама саласы жөнінде білім болуы қажет, бұл қылмыстардың жасалу әдістерін білу керек. Ал, кеден органдары шетел валютасындағы қаражаттарды шетелден қайтармау қылмысын ашу мен тергеу бойынша мүмкіндіктері мол. Бұдан шығатыны, кеден органдары мен қаржы полициясының ұлттық және шетел валютасындағы қаражаттарды шетелден қайтармаумен байланысты қылмыстарды ашу мен тергеу бойынша бірлескен шаралар кешенін дайындау қажет.

## Истоки государственной независимости Казахстана

Акуев Н. И.

### *Аңдатпа*

Мақала Қазақстанның мемлекеттік тәуелсіздік алуының шарттары мен алғышарттарының сипаттамасы берілген. Олардың ішінде – басқалар сияқты қазақ ұлтының өзін-өзі тану құқығы, халықтың әлемдік мәдениет қазынасына, елдің саяси және әлеуметтік-экономикалық әлеуетіне қосқан үлесі, Қазақстан Республикасының Президенті Н. Ә. Назарбаевтың жаңа, тәуелсіз Қазақстанның негізін қалаушысы ретіндегі тарихи сіңірген еңбегі бар.

Тәуелсіздік туралы Заңның мазмұнына заңи тұрғыда талдау жасалған және оның идеялары мен қағидаттарының Қазақстан заңнамасында іске асырылу нысандары көрсетілген.

### *Аннотация*

Статья посвящена характеристике условий и предпосылок обретения Казахстаном государственной независимости. В их числе – право казахской нации, как и любой другой, на самоопределение, вклад народа в сокровищницу мировой культуры, политический и социально-экономический потенциал страны, историческая заслуга Президента Республики Н. А. Назарбаева как основателя и создателя нового, независимого Казахстана.

Дан юридический анализ содержания Закона «О Независимости РК» и показаны формы реализации его идей и принципов в законодательстве Казахстана.

### *Abstract*

The article devotes to characterization of conditions and pre-requisites of acquiring a state independence by Kazakhstan. Those include the right of Kazakh nation, similar to any other nation, for self-determination, contribution of people to the treasury of world culture, political and socio-economic potential of the country, historical service of the President of the Republic Nursultan Nazarbaev as the founder and creator of new, independent Kazakhstan.

The paper provides legal analysis of the Law about Independence and exposes forms of implementation of its ideas and principles in the legislation of Kazakhstan.

Восьмидесятые годы XX века характеризовались тем, что социально экономический и политический кризис в Советском Союзе достиг апогея. Воцарился тотальный дефицит на продукты питания и товары первой необходимости. Политическая жизнь была отмечена глубоким застоём. Объявленная перестройка не достигла поставленных целей.

Союзные республики в составе СССР оставались бесправными, хотя по конституции они именовались суверенными. К примеру, чтобы получить одно дополнительное место в аспирантуре, надо было добиться в Москве разрешения Госкомитета по науке и технике, а также Госплана СССР. В одном из постановлений Правительства Союза ССР того времени было записано: «разрешить Советам Министров союзных республик самостоятельно решать вопрос об установлении кондиционеров в кинотеатрах». Понятно, на практике о суверенитете на могло быть и речи.

В этих условиях союзные республики стали требовать реального суверенитета. Первой против диктата Союза выступила молодежь Алматы. Декабрьские события 1986 года знаменуют начало борьбы народов СССР за независимость. Последовали события 1988–1990 годов в Эстонии, Баку, Тбилиси, Вильнюсе и других регионах.

Глубоко символично, что День независимости совпадает с датой декабрьских событий. Героическая казахская молодежь, в рядах которой были и русские, татары, уйгуры, голыми руками против вооруженных сторонников тоталитаризма защищала в декабре 1986 года демократию, честь и достоинство казахской нации, интересы представителей всех национальностей Казахстана.

Государственная независимость в юридическом смысле означает самостоятельность внутренней и внешней политики государства, обладание всей полнотой власти на своей территории. Источником и фундаментом независимости является право наций на самоопределение.

На сегодняшний день в мире насчитывается 225 независимых государств, признанных международным сообществом. Достойное место среди них занимает Республика Казахстан, имея девятую по размерам территорию (почти 3 миллиона квадратных километров) и население около 16,5 миллионов человек. Государственный флаг Казахстана гордо реет перед зданием Организации Объединенных Наций, расположенном на берегу реки Ист-Ривер, на углу 47-й Стрит и 2-й Авеню Нью-Йоркского Манхеттена.

Казахи внесли значительный вклад в мировую сокровищницу культуры, науки, литературы, искусства, космоса и спорта. Достаточно назвать имена Аль-Фараби, Абая, Курмангазы, Ауэзова, Сатпаева и других славных сынов народа. По количеству Героев Советского Союза (более ста) казахи занимают одно из первых мест на постсоветском пространстве. Беспрецедентным является тот факт, что сразу две девушки-казашки – Маншук Маметова и Алия Молдагулова стали Героями Советского Союза. Получив независимость, Казахстан доказал, что может достойно конкурировать в мире, самостоятельно управлять своей судьбой. Наблюдается заимствование казахстанского опыта другими странами.

Историческое значение рассматриваемого закона состоит в том, что Казахстан был провозглашен независимым государством. Тем самым наше государство встало в ряд мировых держав и строит с ними свои взаимоотношения на принципах равноправия и международного права. Сбылась мечта многих поколений казахов о своей самостоятельной государственности, символизирующей достоинство нации.

В качестве важнейшей обязанности государства закон закрепил возрождение и развитие национальной культуры, традиций и языка. Кроме того, закон обязывает государство создавать условия для возвращения на территорию Казахстана лиц, вынужденно покинувших его территорию, а также проявлять заботу об удовлетворении национально-культурных, духовных, языковых потребностей казахов, проживающих за пределами Республики.

После обретения государственной независимости перед Казахстаном встал вопрос о создании своей правовой системы, нового законодательства. Решение его происходило на путях разработки и внедрения Концепции правовой политики, отражающей общую стратегическую линию государства по принятию и реализации правовых норм.

Первой по времени принятия явилась Государственная программа правовой реформы в Республике Казахстан, утвержденная постановлением Президента РК 12 февраля 1994 года. Основными итогами ее выполнения стали Конституция, конституционные законы о Президенте, Парламенте, Правительстве, Конституционном Совете и выборах. Было проведено разделение властей, в стране прочно укрепилась президентская форма правления и создана единая судебная система.

Вторая программа – Концепция правовой политики Республики Казахстан – была одобрена Указом Президента РК от 20 сентября 2002 года. Результаты ее выполнения выразились в обновлении основных отраслей национального законодательства. Были приняты новые Кодексы: земельный, лесной, водный, экологический, бюджетный, налоговый и трудовой. Важным событием стала конституционная реформа 2007 года.

В новой Концепции правовой политики на период с 2010-го до 2020 года, утвержденной Указом Президента РК от 24 августа 2009 года, ставятся задачи по систематизации действующего законодательства, научной экспертизе законодательных актов и привлечению к законотворчеству представителей общественности, повышению уровня юридической техники и внедрению информационных технологий. Подчеркивается, что необходима дальнейшая реализация правовых идей и принципов Конституции об общественном согласии и политической стабильности, укреплении институтов гражданского общества, местном самоуправлении и государственном языке.

Выполнение указанных задач связано с новым этапом строительства в нашей стране правового государства. В этих условиях исключительно важно добиваться максимальной гарантированности осуществления прав и свобод граждан, чтобы правоохранительную практику привести в соответствие с демократическим содержанием Конституции Республики Казахстан.

В выступлении Президента РК Н. А. Назарбаева на открытии 5-й сессии Парламента четвертого созыва «Законотворчество: приоритеты и императивы времени» (сентябрь 2011 года) поставлены новые важные задачи. Необходимо создание правовой базы для запуска программы «Народное IPO», нужны законодательные акты, стимулирующие инновационный процесс, об энергоснабжении, реформе правоохранительных органов и системы правосудия. Эти и другие, предложенные Главой государства, первоочередные законы будут способствовать совершенствованию правовых отношений и дальнейшему социально-экономическому развитию Казахстана.

История человечества учит, что непременным условием достижения государственной независимости является концентрация усилий всего народа вокруг Лидера нации, который способен реализовать такое высокое намерение и превратить его в реальность.

Такой личностью применительно к Казахстану стал Нурсултан Назарбаев. В условиях распада Советского Союза Президент проявил себя мудрым политиком. Пользуясь своим высоким авторитетом Лидера, он нашёл в том сложном лабиринте событий единственно правильный, без жертв и потрясений путь, успешно приведший к независимости нашу республику. Нурсултан Назарбаев является основателем и созидателем нового, независимого Казахстана. Именно в этом состоит его историческая заслуга перед народом.